



**О моей тёте  
Зое Иннокентьевне Сергучевой  
(Холмогоровой), ветеране тыла и труда**

К празднованию в 2020 г. 75-летия Победы в Великой Отечественной войне и проведению Года памяти и славы президентом страны было предложено присваивать городам России почетное звание «Город трудовой доблести», мэр города Якутска инициировала проект «Якутск – город трудовой доблести». Мы хотим поддержать данный проект, так как в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. как и весь советский народ якутяне, хотя находились в глубоком тылу, работали, не покладая рук и не жалея себя, во имя Победы, под лозунгом «Все – для фронта! Все

– для Победы!».

В поддержку этого проекта, мы хотим рассказать о нашей родственнице Зое Иннокентьевне Сергучевой, которая в годы войны была совсем юной студенткой и вносила свой вклад в дело Победы.

Весной далекого 1942 года её отец Сергучев Иннокентий Яковлевич запретил своей единственной дочке, Зое Иннокентьевне, провожать его на фронт. Перед этим он отвел ее к зданию педучилища и наказал после окончания учебного года в школе отнести сюда документы для поступления. Тете Зое на тот момент было всего 14 лет. Жили они в маленькой избушке на территории городского музея, где Иннокентий Яковлевич работал сторожем. Сегодня это кажется немыслимым, оставить дочку одну в городе, даже тогда это было наверно ненормально, но война есть война.

Зоя Иннокентьевна так и сделала. В 1942 г. закончила школу, отнесла документы в педучилище и уехала в деревню к родне, где потом каждое военное лето работала на сенокосе, на котором управлялись только женщины, дети да старики.

Учеба в педучилище, проживание в общежитии подразумевали кормежку в столовке. Зоя Иннокентьевна, бывало, вспоминала тот столовский супок с двумя лапшинками. Есть хотелось все время. Потом уж на старших курсах научилась перед занятиями ставить в печку кружку с фасолью американской и за 2-3 часа каша была готова – сытная еда.

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. как и весь советский народ якутяне работали, не покладая рук и не жалея себя, во имя Победы, под лозунгом «Все – для фронта! Все – для Победы». Вот и моя тетя, в те годы студентка педучилища, вместе с другими студентами часто разгружали баржи с углем. Я представляю свою маленькую, худенькую тетю, которая в нормальные то времена весила 42 кг, тогда с ранцем, куда насыпали уголь, как ее качало. Все для Победы! И Победа наконец пришла!

Какое это было счастье и слезы у многих по родственникам, за которых пришли похоронки, а многие пропали без вести. Счастье, что ее отец вернулся в 1943 г. хоть и на костылях.

В победном 1945 году Сергучева Зоя Иннокентьевна закончила педучилище и стала учительницей в родной деревне Долон Мегино-Кангаласского района.



Сергучёва З.И. – учительница в сельской школе Долон (в центре)



Сергучёв Иннокентий Яковлевич

Симерова Мирина, ученица 10 б класса МОБУ «Саха гимназия»

3 мая, 2020 г.